



目前，贵州都（匀）安（顺）高速公路云雾大桥工程建设进展顺利。云雾大桥位于贵州安顺境内，是都安高速公路控制性工程（1月10日摄）。
新华社记者杨文斌摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年1月13日 星期三 庚子年十二月初一



1月12日，安徽巢湖大桥建成通车。巢湖大桥于2018年1月12日正式开工建设，是环巢湖大道贯通的重要节点工程之一。
新华社发（马丰成摄）

今日12版 总第10241期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

中办国办印发意见，全面推行林长制

新华社北京1月12日电近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全面推行林长制的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于全面推行林长制的意见》全文如下。

森林和草原是重要的自然生态系统，对于维护国家生态安全、推进生态文明建设具有基础性、战略性作用。为全面提升森林和草原等生态系统功能，进一步压实地方各级党委和政府保护发展森林草原资源的主体责任，现就全面推行林长制提出以下意见。

一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真践行习近平生态文明思想，坚定贯彻新发展理念，根据党中央、国务院决策部署，按照山水林田湖草系统治理要求，在全国全面推行林长制，明确地方党政领导干部保护发展森林草原资源目标责任，构建党政同责、属地负责、部门协同、源头治理、全域覆盖的长效机制，加快推进生态文明和美丽中国建设。

（二）工作原则

——坚持生态优先、保护为主。全面落实森林法、草原法等法律法规，建立健全最严格的森林草原资源保护制度，加强生态保护修复，保护生物多样性，增强森林和草原等生态系统稳定性。

——坚持绿色发展、生态惠民。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，积极推进生态产业化和产业生态化，不断满足人民群众对优美生态环境、优良生态产品、优质生态服务的需求。

——坚持问题导向、因地制宜。针对不同区域森林和草原等生态系统保护管理的突出问题，坚持分类施策、科学管理、综合治理，宜林则林、宜草则草、宜荒则荒，全面提升森林草原资源的生态、经济、社会功能。

——坚持党委领导、部门联动。加强党委领导，建立健全以党政领导负责制为核心的责任体系，明确各级林（草）长（以下简称林长）的森林草原资源保护发展职责，强化工作措施，统筹各方力量，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

（下转10版）

人树情未了

北国“森林城”长春的冷冬故事

本报记者邵美琦

零下20摄氏度，零下30摄氏度……在寒潮不断侵袭的吉林长春，街上行人全副武装，步履匆匆，夜晚行车的灯光都黯淡了许多。人们急着回到暖和的房子里，搓搓手，喘口气，只剩街边的一行行树站在原地，在寒风中簌簌作响。

这个冷冬，“森林城”的树遭了不少罪。

在位于长春市中心的东中华路上，人们亲眼见证一棵老松树从跪着到趴下到移走的“去世”过程，而这只是去年11月那场强雨雪大风冰冻天气的缩影，当时长春市仅市管街路就折损树木6万余株，损失达2.2亿元……

人们痛心却没有气馁，于是在长春有了这样的画面：深冬时节，园林工人连日劳作，给树木“接骨”，剪枝修叶，市民加入志愿者队伍……没有语言交流的人树情在寒冷冬日显得更加绵长。

“我和那棵榆树一起长大”

天寒地冻，42岁的长春市民黄剑杰下班了和别人一样赶着回家，但他常常会绕一小段路，去看看胜利公园门口的那棵大榆树，榆树高大却“打着夹板”。原来这棵刚在上一轮极端天气后做过“接骨”手术，还没完全康复又要接受寒潮考验。

“我也不知道这棵树多大年纪了，反正它是我大哥，陪着我一起长大的。”黄剑杰说着忍不住心疼起来。

长春人喜欢榆树。在过去并不富足的年代，老一辈人小时候常常结伴去摘榆树钱当零食吃。人们也经常将榆树钱采摘后洗净，加入面粉蒸制，或者用大米和榆树钱一起煮，增加米饭的清新香气。

“那是父辈们愉快的记忆。”黄剑杰说，“我们也有我们这代人和大树的感情。”和朋友相聚，和恋人约会，胜利公园前的那棵老榆树总是他最好的选择。

黄剑杰记得那场极端天气里很多树都弯了枝、折了干，不仅毁坏了它们的美感，还危及它们的生命。黄剑杰把这种心疼转化为行动，“这里树倒了我就帮忙抬一抬，那里需要剪枝我就联系园林部门，哪个转角处需要绿植我都会提供建议。”黄剑杰俨然成为一名志愿者。（下转12版）

新华社评论员

“进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，是由我国经济社会发展的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑决定的。”习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上发表的重要讲话，科学把握新发展阶段的历史方位，阐明贯彻新发展理念的指导原则，指引构建新发展格局的路径选择，具有很强的思想性、指导性，为推动“十四五”时期高质量发展、确保全面建设社会主义现代化国家开好局注入强大思想和行动力量。

正确认识党和人民事业所处的历史方位和发展阶段，是我们党明确阶段性中心任务、制定路线方针政策的根本依据，也是我们党领导革命、建设、改革不断取得胜利的重要经验。全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面

建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军，标志着我国进入了一个新发展阶段。这是以习近平同志为核心的党中央作出的重要战略判断，进一步明确了我国发展的历史方位。

社会主义社会是经常变化和改革的社会，社会主义初级阶段不是一个静态、一成不变、停滞不前的阶段，也不是一个自发、被动、不用费多大气力自然而然就可以跨过的阶段，而是一个动态、积极有为、始终洋溢着蓬勃生机活力的过程，是一个阶梯式递进、不断发展壮大、日益接近质的飞跃的量的积累和量变引起质变的过程。新发展阶段是社会主义初级阶段中的一个阶段，同时是其中经过几十年积累、站到了新的起点上的一个阶段。

“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”在我们党的坚强领导下，历经新中国成立以来特别是改革开放40多年的不懈奋斗，我国经济社会发展取得了举世瞩目的成就。2020年

国内生产总值预计迈上百万亿元新台阶，人均国内生产总值达到1万美元，城镇化率超过60%，中等收入群体超过4亿人，我国制度优势显著，经济长期向好，社会大局稳定，继续发展具有多方面优势和条件。实践证明，我们已经拥有开启新征程、实现新的更高

目标的雄厚基础，迎来了从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段。未来30年，将是我们完成建设社会主义现代化国家这一几代人魂牵梦萦历史宏愿的新发展阶段。

把握新发展阶段的历史方位，要胸怀中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局，深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识我们肩负的新使命新任务。新发展阶段，是全面回应我国社会主要矛盾发生变化、不断满足人民美好生活需要的新阶段；是全面贯彻新发展理念、加快构建新发展格局，不断实

现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展的新阶段；是坚持和完善中国特色社会主义制度、确保实现国家治理体系和治理能力现代化的新阶段；是在充满不确定性的国际环境中继续深化改革开放、实现更大发展的新阶段。

进入新发展阶段，呼唤着新气象、新作为。当前和今后一个时期，我国发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化，机遇和挑战之大都前所未有，总体上机遇大于挑战。把握机遇、应对挑战，更加需要艰苦奋斗、团结奋斗，调动一切可以调动的积极性，团结一切可以团结的力量，汇集亿万人民的磅礴之力，在危机中育先机，于变局中开新局。任凭风云变幻，坚定不移办好自己的事，全面做强自己，时与势就始终在我们一边，这是我们的定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。

新华社北京1月12日电



新华社记者伍晓阳、赵珮然

新华全媒头条

地球褶皱里的『中国奇迹』

『极贫之地』云南怒江州脱贫纪实

小图：独龙族群众通过藤篾桥（资料照片）

大图：独龙江乡白来感恩大桥（2020年10月29日摄，新华社记者胡超摄）

新华社发

长江生态“吸血虫”有的一小时吸砂上千吨，装备越来越隐秘手段越来越多样

非法采砂船顶风盗砂

新华视点

有监管者当“保护伞”

道、堤防和桥梁安全。

各种改装版采砂船出没，有的盗砂点已出现溃坝

各式各样的改装版采砂船、“巨无霸”运砂船、灵活的小快艇……记者近期走访重庆、湖北、安徽等地长江沿线发现，在一些地方的长江河道涉砂船舶集中停靠点，执法部门抓获的非法涉砂船舶连成一片，多达数百艘，场面壮观。

据水利部长江水利委员会河道采砂管理局相关负责人介绍，在长江沿线多地、多部门高压整治非法采砂的背景下，部分团伙顶风作案，装备越来越隐秘，手段越来越多样，甚至还出现了高价雇佣小快艇盯梢、



新华社发 徐骏作

躲避监管等新动向。

数据显示，2020年前10个月，长航公安机关立非法采矿案907起，打击处理犯罪嫌疑人561名。以近年来持续严打

非法采砂的芜湖市为例，2020年，该市抓获非法采砂船和非法运砂船200余艘，另有小快艇数十艘，数量比2019年还多些。

马鞍山市王先生说，他曾多次目睹盗砂团伙夜间盗采江砂并遭到恐吓。“我们在长江上有几艘船，他们连续多晚当着我们的面疯狂盗砂。”

记者在长江中下游一处长江干流的盗砂聚集点看到，一侧江岸已经溃堤，支流中零星停靠着小快艇，还有废弃的吸砂管。“枯水季节，这里晚上热闹得像菜市场，好几艘船一起盗砂。”常年关注长江大保护的志愿者小陈说。

非法采砂船像“吸血虫”一样侵蚀着长江的健康。（下转10版）